

*426. Из отчета Казанского экономического общества за 1845 г. со сведениями о деятельности Н. И. Лобачевского. 1846 г.*

Г. председатель IV отделения Совета Казанского экономического общества действительный статский советник Н. И. Лобачевский неутомимою деятельностью содействовал не только своему Отделению, но и по другим в рассматривании предметов, как-то: о земледельческом училище в Годовиле, о коммерческих училищах, о ферме, входил в ближайшее рассмотрение механических изобретений: мельниц, поступающих вновь моделей, изобретенной дворовым графа Блудова человеком Вороновым молотильни [ . . . ].

Управляющий Казанским учебным округом действительный статский советник Н. И. Лобачевский прислал Обществу описание путешествия преподавателя при университете Пелля в 1842 году по Казанской и соседственным губерниям в отношении настоящего положения русского сельского хозяйства, климатического состояния воздуха, быта, потребности земледельцев. Общество изъявило благодарность г. Лобачевскому и отчет поместило в библиотеку.<sup>19</sup>

ЦГА ТАССР, ф. 442, 1841, № 1, л. 99, 106. Подлинник.

*427. Предложение управляющего округом Н. И. Лобачевского Совету университета «о напечатании калмыцкой грамматики» А. В. Попова. 5 августа 1847 г.*

Совету Казанского университета

Ординарный профессор Казанского университета статский советник Попов составил в рукописи Грамматику калмыцкого языка. Сочинитель, изучив калмыцкий язык, находит, что это наречие монгольского [языка] удалилось много от своего края, от которого отличается столько же буквами, сколько мягкостью в произношении.

Далее г. профессор Попов объясняет, что преподавание калмыцкого языка с пользой может послужить для доставления той благодетельной цели, которая предполагается в управлении подданных России инородческих племен.

Труд сочинителя тем более заслуживает уважения, что он есть первое произведение в Европе по части калмыцкого языковедения, а потому я, с своей стороны, полагал, что для пользы в литературе восточной и в управлении государственном составленная грамматика профессором Поповым, если будет признана произведением удовлетворительным, сделается известной ученыму свету, а по напечатании — руководством в учебных заведениях, где калмыцкому языку будут обучать.

Оправдывая вполне цель и желание сочинителя, я имел честь представлять г. министру народного просвещения и просить его сиятельство, не угодно ли будет Грамматику калмыцкого языка приказать рассмотреть и, в случае одобрения, дозволить приступить к печатанию на казенный счет. Изанию подобных ученых трудов, какова Калмыцкая грамматика и Монгольский словарь профессора Ковалевского, оказывается необходимым содействие от казны, потому что сочинители от печатания на свой счет понесли бы значительные и невознаградимые издержки. Казанский университет, особенно занимаясь преподаванием восточных языков, вместе приносит и весьма большое пожертвование для учености в этом отношении. На печатание Калмыцкой грамматики г. Попова исчислено 222 руб. 20 коп. серебром. Объяснив это все благосклонному усмотрению графа Уварова, я испрашивал разрешения напечатать 500 экз. Калмыцкой грамматики г. Попова с выдачей 350 экз. сочинителю в его пользу и с уплатой на счет хозяйственной университетской суммы в доход типографии, как скоро такой расход из сказанной суммы окажется возможным.

Г. министр народного просвещения 17 минувшего июля, № 6899, возвращая означенную Грамматику, рассмотренную в Академии наук, разрешил напечатать в университетской типографии 500 экз. этой Грамматики с выдачею 350 экз. сочинителю в его пользу и с уплатою за напечатание оной в доход типографии двухсот двадцати двух рублей двадцати копеек серебром на счет хозяйственной суммы университета, как скоро такой расход из этой суммы окажется возможным.

Уведомляя о всем этом Совет университета и препровождая у сего в копии выписку из донесения академика Шмидта, рассматривавшего означенную Грамматику Попова, нужным считаю присовокупить, что для напечатания Грамматики от меня сделано распоряжение чрез Правление университета.

Управляющий Казанским учебным округом,  
помощник попечителя Лобачевский  
Правитель канцелярии Цепелев

*Пометы: Пол[учено] 9 авг. 1847. Сл[ушано] 21 августа 1847. Ст. 12.  
ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1847, № 9120, л. 13, 14. Подлинник.<sup>20</sup>*

*428. Из представления управляющего Северо-восточной фермой Горнборга в Департамент сельского хозяйства со сведениями о посещении Н. И. Лобачевским фермы. 31 декабря 1847 г.*

В Департамент сельского хозяйства

По поручению Департамента сельского хозяйства рижской садовник Цигра от 20 истекшего марта препроводил ко мне 2 лота семян земляного миндаля.

Еще до наступления теплой весны семена эти заинтересовали как ботаников здешнего университета, так и многих местных правительственныех и частных лиц, в числе их и управляющего Казанским учебным округом действительного статского советника Лобачевского, посещавшего неоднократно ферму с тою, между прочим, целью, чтобы наблюдать за развитием этого растения и созреванием его плодов.

Управляющий фермой Горнборг

ЦГА ТАССР, ф. 472, оп. 1, 1847, № 34, л. 3. Копия.

*429. Представление товарища министра просвещения П. А. Ширинского-Шихматова Комитету министров о награждении председателя Строительного комитета при Казанском университете Н. И. Лобачевского и членов П. И. Котельникова и В. И. Антропова. Не позднее 10 сентября 1848 г.*

Попечитель Казанского учебного округа генерал-майор Молостзов донес, что временный Строительный комитет, учрежденный с высочайшего соизволения в 1842 году при Казанском университете для отстройки погоревших зданий учебного ведомства и закрытый ныне по окончании всех возложенных на него поручений, в течение свыше пятилетнего своего существования отстроил все погоревшие в 1842 году университетские строения, как то: здание обсерватории, дом ректора, при котором сделана пристройка и некоторые строения для служб, и выстроил вновь дом с флигелем и службами для типографии и флигель со службами при Второй казанской гимназии. Все эти строения по надлежащему их освидетельствованию сданы по принадлежности, и общие за все время отчеты куда следует, представлены. Сумма расходов, на все строения потребных, простирается до 90 000 р. серебр[ом].